

## 解脫道（三）

101  
12  
22 講於麻豆大悲寺

黑板上寫的是「一盲引眾盲，相將入火坑。」

如果你學佛首要的重點不是求解脫，那麼你學佛是沒有意義的，佛陀告訴我們「己不入空寂，無法令他人入空寂。」這個「空寂」就是解脫，如果你自己沒辦法入空寂，沒有解脫，你如何讓跟你有緣的人解脫？學佛若不是為了解脫，那麼你頂多就是世俗一般的大

善人，是行善而已，那還是在六道裡面輪迴。

若你自己能解脫，又能隨緣利他，那個隨緣利他就是菩薩道。重點是你自己真的解脫了沒有？向來你就是沒有解脫，你所作所為頂多是世俗的善而已，那不能說是菩薩道，菩薩道是要讓眾生得到解脫，你自己都無法解脫，你說你如何讓別人解脫？那不是天大的笑話嗎？自己都解脫不了，你有辦法讓別人解脫，這合理嗎？你仔細的去想，有沒有這種道理？所以這堂課，我會讓你刻骨銘心的了解到什麼是學佛，

我要讓你真正的知道，是怎麼樣的心才叫做解脫？

學佛不能盲目，什麼是真正的真理？我從開始

學佛到今天，我修的法是最簡單的，就是無常。大自然的法則就是無常，而無常就是大自然，大自然的法則不是佛陀創造的，也不是眾生創造的，從無始以來，凡所有一切相就是無常，直到盡未來際，凡所有一切相都還是無常，無常不是佛陀可以創造，也不是佛陀可以改變，所以我們要學法，無常就是法，沒有人可以創造它，沒有人可以改變它，所以什麼叫做真

的？我們要求真，大自然的法則就是最真實的，而十方諸佛無法創造、無法改變，這樣夠不夠深？十方諸佛、一切眾生沒辦法創造，沒辦法改變，你說這樣深不深？什麼叫做真的？什麼叫做深的？就是無常。

無常告訴我們什麼？一切的有都是無常，而一切無常都建立在有，這樣叫做「空有不二」。無常就是空，一切相就是有，一切相的本性就是無常，所以你的心不偏有也不偏空，那個時候就是「無心是道」。如果「無心是道」聽不懂，你的心不偏有、不

偏空，用一個譬喻法「水中月」，就是你拿不起來，你也趕不走，就是中道第一義諦。

心如果不偏有、不偏空，兩者不偏，那一個狀況就是水中月，所以整個宇宙從無始盡未來際，永遠都是水中月，包括我在講話你在聽，那個「聽」的覺知，「聽」是有，拿得出來嗎？拿不出來，它也是水中月，不必懷疑。外在的一切相，包括你這個肉體，包括你內心所有的念頭，包括靈靈覺覺的這個覺知，一系列整體都是水中月，無始盡未來永無止盡的這一

系列，全部都是水中月。如果你的心是這樣，才叫做正知正見。

從無常裡面就發現了水中月，你所有念頭哪一個不是無常？你內心的雜念有哪個不是無常？每一個念頭百分之百的有，可是每一個念頭百分之百都是無常，這樣叫做水中月。面對著水中月，你還有什麼心？所以說，你的心完全沒有貪瞋癡，才跟水中月相應；你的心願意跟水中月相應，那你的心絕對不會有貪瞋癡。所以大自然的法則，無始盡未來永遠都是

無常，無論你在六道的哪一道，你都佔不到便宜，因為永遠的水中月，永遠的無常。

你的心完全與水中月相應，那就是四果羅漢，而你的心永遠不離大自然的法則「無常」，這樣才叫做初果羅漢正知正見，所以六祖才講「正見出世間，邪見是世間。」你以為這個正見這麼簡單啊？這個正見，是無論什麼境界在衝擊你，你都不受動搖，這樣才叫做初果。你的心能夠從法裡面相應，完全的相應才叫做四果，而在現實中隨緣利他，就是八地菩薩，

那就在你一念之間。所以我們要求真、求深，這兩個如果你真得懂了，都在大自然的法則裡面。

法是沒有人可以創造的，法是沒有人可以改變的，無常是不受任何影響的，所以我說無常有三個重點，我講了好幾回啦，你們真的聽進去了沒有？無常不受時間、空間的影響；無常沒有階級次第；無常沒有方法。這三個重點你細細的思量，那一個當下，那不得了，鑽石有多硬？有多堅固？它拼得過無常嗎？

所以無常就是無學，佛陀說祂證了無學，如果

你是在修無常這個法門的人，你會跟佛陀說，無學沒有什麼了不起，我修無常法的人，我就可以拍著胸膛跟你說，我也證了無學。因為無常不是學來的，我知道一切無常，而知道一切水中月，對境無心，這樣就了啦，可是這個無常不是我修來的，是無始盡未來際，凡所有一切相從來就是無常，不是十方諸佛創造的，而十方諸佛也改變不了它，對我這個修行者來說，無常不是我可以去學來的，我怎麼學啊？我可以認識它而不是我學來的，如果我不學，那麼萬象就不

是無常了嗎？

無常既然不是佛陀創造的，也不是佛陀可以改變的，諸位我問你，它是大乘還是小乘啊？無常自己會不會說它是大乘還是小乘？（不會！）那為什麼很多人說無常就是藏通別圓的那個藏？是最小的，小得很可憐。

我說你這個傻小子，全身都被無常吃光了還不知道，還說它很小，你全身上下全部都被無常吃光了，你還沒有覺悟啊？無論它是大還是小，上自十方

諸佛，下至六道的一切眾生，就沒有人可以躲得過去啦，佛陀的三十二相也是無常啊！在經典，佛陀有沒有告訴我們無常就是小乘啊？沒有喔！佛陀都沒這麼說，奇怪，後代的人都說它很小，而在說的那個也同樣被無常吃得一乾二淨，這樣諸位有沒有聽懂？

有時候我會比較激動一點，我說我學佛認識無常這個道理，直到成佛，直到盡未來際，我的教學法門就是無常，絕不受任何影響。你要改變我，那絕對不可能，除非你有辦法改變無常，若你真有辦法改變

無常，我拜你為師，若你改變不了無常，免談！無常就是宇宙的實相，就是宇宙的真相，上自十方諸佛，下至六道一切眾生，沒有人能改變，你說你要我信仰什麼？什麼叫做正知正見？

整個現實具體裡面就是無常，而你的信仰脫離了現實具體，你不覺得很奇怪嗎？你的信仰跟現實具體相違背，到底你的信仰是什麼？整個宇宙，無限大的宇宙森羅萬象，有哪個相不是無常？上自十方諸佛，沒有一位可以改變它，你說你要我信仰什麼？信

仰這件事不是鬧著好玩的，而現實具體的裡面全部都是無常，這就是我的信仰。

我這樣的信仰，從無常裡面發現一切都是水中

月，因為無常，所以譬喻法叫水中月。一切的有都是無常，而無常就建立在一切的有，所以用一個譬喻說水中月，你說這樣的內心會怎麼樣？佛說要一切的眾生去掉貪瞋癡，佛陀要我們內心沒有貪瞋癡，那我們從現實裡面去看一切一切，整個宇宙萬象都無常，那很自然你就知道水中月，就知道為什麼要去掉貪瞋

癡，如果你的貪瞋癡不放下，倒楣的是哪一個？痛苦的又是哪一個？

無論是佛，或是孔子、老子、莊子，都教我們要去掉貪瞋癡，都教我們不能為非作歹，因為整個宇宙森羅萬象就是這樣，善有善報、惡有惡報，無論善報或惡報，還是都無常，永無止盡的無常，那到底你要怎麼樣？如果你的心不是在水中月中這裡，怎樣才叫做解脫？真正的解脫是什麼狀況？如果你的心在水中月中這裡，沒有貪瞋癡啦；如果你的心完全沒有貪瞋

癡，你的心就在水中月這裡啦！

所以你要入涅槃、要登上彼岸，水中月這三個字你看懂沒？你的心如果和這三個字相應，就叫做入涅槃，就是登上彼岸，這個叫做正知見，完全相應就是四果。如果你的心不是這樣，你跟人家講正知見哪，什麼叫正知見？你問問你自己，你是不是在現實？六道眾生有哪一道不在現實？而現實的一切森羅萬象就是無常，整個宇宙大自然的法則，有誰可以跑得掉？所以什麼叫做正知見諸位懂了沒？

你認為初果羅漢那麼簡單啊？你的知見如果錯誤，你的知見裡面有色彩，你想要開悟解脫？我之前講大徹大悟，還有人告訴我，說我不能講大徹大悟。諸位你們要聽懂我的話，我是一個教學者，一群的人在跟著我走，就好像在一間房屋裡面，而這間房屋著火了，這一群人都跟著我，如果我走不出去，你說這一群人是不是跟著我死在那裡面？而我講大徹大悟，不是拍著胸膛憑空而論，我是有憑有據的。

整個宇宙森羅萬象大不大？是不是很大？而整

個宇宙森羅萬象是不是都無常？你說這個無常有多大？無限大！而且沒有一個相不是無常，所以大而且徹底，我這樣的認識叫做大悟，大徹大悟。今天一群人跟著我，我跟他們說我大徹大悟，對他們影響有多大你知道嗎？難道你們真的那麼笨嗎？你們要跟著一個不懂得法、不懂得什麼叫做大徹大悟的人，你跟著他不會很倒楣嗎？那間房子裡面已經著火了，他走不出去啊，你們就跟他耗在那邊，就活活被燒死。我怎麼樣走出去的？就是一個無常而已。整個宇宙永遠

都是無常，整個宇宙永遠就是水中月，我就是這樣走出去，除非你不是同路人，你來我這邊聽法只是聽聽而已，你走的方式跟我不一樣，所以你就走不出去。

我還告訴你求真、求深，什麼是真？大自然的法則就是無常，就是最真的，而且十方諸佛絲毫都動不了，不但是真而且是最深奧的。十方諸佛動不了，你說深奧不深奧？要不然你所謂的深是什麼？它的定義是什麼？我的定義是十方諸佛動不了它。十方諸佛動不了它，那就是最深的；十方諸佛改變不了它，

那就是最真實的。

這樣的知見還不是正知正見，寧死不屈，因為這是真實的，無始盡未來永遠都是這樣子，你要叫我改變，我怎麼改變？就算被磨成了粉、被剝成肉醬，也毫不遜色，內心不受任何動搖，這樣才叫做正知正見，這樣才叫做初果的羅漢；這樣的心跟水中月完全融合，完全合為一體，那才叫做四果羅漢；而四果羅漢回小向大、隨緣利他，就是八地不動地菩薩。

如果你的心不是這樣，解脫這條路這麼簡單

嗎？吃稀飯啊？什麼叫初果？什麼叫四果？我今天讓你們認識，從求真求深裡面去看到什麼叫做真相，而認識了這個真相，十方諸佛現前說，慧濬啊你怎樣怎樣，我甩您啊？即使是佛也一樣，要不然您改變無常讓我看，有哪尊佛那麼偉大可以改變？佛經裡面明明記載，您老人家這一次來到印度度化眾生，八十歲就死了，這就是無常，您能改變事實啊？這就是真，就是最真實的。

不但要有正知見，還要依法相應，那就是四果。

所以你以為修行是什麼？人家說你證初果，說你證四果，你以為那是真的啊？無論在任何的衝擊裡面，你的正知見有沒有受到動搖？你有沒有完全依法相應？就問自己最清楚。解脫這一條路，就在你的一念之間，你有沒有真的正知見？你有沒有真的依法相應？不需要問任何人，你自己應該最清楚。

很多人說我的法不夠用，怎麼可能一個無常這麼簡單可以解脫？我穿這件衣服了，不能罵得太難聽，這個求真求深你們如果懂的話，你說我會跟他說

什麼？我的法不夠用，你的法是真的那麼夠用啊？整個《阿含經》都在講無常，整個《阿含經》裡面那些人都證阿羅漢，奇怪！那些人很蠢很笨都證了阿羅漢，我們很聰明，學那麼多，竟然都在叫苦連天？

十方諸佛無法改變的法就是無常，這個無常祂動不了。無始盡未來，凡所有一切相一定是無常，佛陀在《金剛經》開示說：「凡所有相，皆是虛妄。」這一句話不是現在才算，佛陀所說的每一句話，是盡未來際都不可能會改變的，凡所有相皆是虛妄，那表

示這個宇宙間，凡所有一切相從來就是無常，不受任何改變。要解脫，一個法就解決了，若不解脫，你再多法都沒用。